ΑΣΚΗΣΕΙΣ - ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗ ΓΡΑΦΙΚΗΣ  ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ

1) Στις παρακάτω περιπτώσεις να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της Cf στο σημείο της με  τετμημένη x0:

i) f(x) = (x2-1)
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, x0 = 4

ii) f(x) = 
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, x0 = π
iii) f(x) = 
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, x0 = 1

iv) f(x) = 
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, x0 = 0

v) f(x) = ημxσυνx  , x0 = 
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2) Αν f(x)=x3-4x, να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτομένων της  Cf  στα σημεία τομής της με τον άξονα  x΄x.
3) Να βρείτε τα σημεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στα οποία οι εφαπτόμενες είναι παράλληλες στο άξονα x΄x όταν:

i) f(x)=
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ii) f(x)=
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4) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της  Cf  που είναι:

i) Παράλληλη στην ευθεία y=2x, αν f(x)=2x+
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ii) Κάθετη στην ευθεία x+3y+1=0, αν f(x)=3x-
[image: image9.wmf]2
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x

.

5) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτόμενης της  Cf  της συνάρτησης f(x)=
[image: image10.wmf]2
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, στο σημείο (x0,f(x0))              αν  f(x0)+f΄(x0) = 4.
6) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτόμενης της  Cf  της συνάρτησης f(x)=lnx που περνά από την αρχή των αξόνων.
7) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτόμενης της  Cf  της f(x)=x3 που διέρχεται από τo σημείο Α(0,-16).

8) Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτομένων της  Cf  της f(x)=
[image: image11.wmf]x
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+

, που διέρχονται από το σημείο Α(0,1).
9) Δίνεται η συνάρτηση f(x)=-x2+(m+2)x-6 και η ευθεία δ: 2x-y+3=0. Να προσδιοριστούν τα m
[image: image12.wmf]Î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]¡

ώστε η ευθεία (δ) να είναι εφαπτομένη της Cf . Βρείτε ακόμη τις συντεταγμένες του σημείου επαφής.
10) Δίνονται οι συναρτήσεις f(x)=x2+m και g(x)=lnx. Βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτομένων των Cf και Cg που είναι κάθετες και διέρχονται από την αρχή των αξόνων.
11) Να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχει εφαπτoμένη  της  Cf  της συνάρτησης   f(x)=x3+αx2+α2x+2, η οποία να είναι κάθετη στην ευθεία δ:  y=2x+1.
12) Αν 0
[image: image14.wmf]α1
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, να βρείτε την τιμή του α ώστε η ευθεία ε: y=x να είναι εφαπτομένη της Cf  με f(x)=αx.
13) i) Να αποδειχθεί ότι από το σημείο Ρ(α,β) με β
[image: image15.wmf]<

α2 διέρχονται δύο εφαπτόμενες της παραβολής c: y=x2.

ii)Αν το Ρ βρίσκεται πάνω στην ευθεία δ:  y=-
[image: image16.wmf]1
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, να αποδειχθεί ότι οι εφαπτόμενες είναι κάθετες.
14) Δίνεται η συνάρτηση f(x)=2αlnx,  x
[image: image17.wmf]>

0, όπου η παράμετρος α
[image: image18.wmf]Î
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i) Για ποιες τιμές του α η γραφική παράσταση της f  δέχεται εφαπτόμενη παράλληλη στον άξονα x΄x.

ii) Βρείτε την εξίσωση της εφαπτόμενης της  Cf στο σημείο της Μ(1, f(1)) και στη συνέχεια να δείξετε ότι διέρχεται από σταθερό σημείο Ρ όταν το α διατρέχει το R.
15) Δίνεται η συνάρτηση g(x)=f(x)ημ(αx), α
[image: image19.wmf]¹

0, όπου f  παραγωγίσιμη στο
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 με f(x)
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0 για κάθε x
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.           Αν (x0,y0) κοινό σημείο των Cf  και Cg, να δείξετε ότι οι Cf  και Cg δέχονται κοινή εφαπτόμενη στο (x0,y0).
16) Δίνονται οι συναρτήσεις g(x)=
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 και f(x)=αx2–βx+9. Να βρείτε τα α, β
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, ώστε οι Cf και Cg να  δέχονται κοινή εφαπτόμενη στο κοινό τους σημείο με τετμημένη 2.
17) Δίνονται οι συναρτήσεις g(x)=2x2–αx+β και f(x)=
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. Να βρείτε τα α, β
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, ώστε οι Cf και Cg να διέρχονται από το ίδιο σημείο στο οποίο  δέχονται κοινή εφαπτόμενη με συντελεστή διεύθυνσης 2.

18) Δίνονται οι συναρτήσεις g(x)=
[image: image30.wmf]α
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 και f(x)=x2–3x  με α
[image: image31.wmf]¹

0. Για ποια τιμή του α η εφαπτόμενη της Cf στο σημείο της Α(1, f(1))  είναι εφαπτόμενη της Cg;
19) Αν f(x)=αlnx+βx2+3, βρείτε τις τιμές των α, β
[image: image32.wmf]Î
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για τις οποίες η ευθεία ε: 2x-y+4=0 είναι εφαπτόμενη της Cf στο σημείο της Α(1, f(1)) .
20) Αν η συνάρτηση f: 
[image: image34.wmf]®
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 είναι άρτια, παραγωγίσιμη και η κλίση της f στο x0=3 είναι 4, να βρείτε την κλίση της f στο x1=-3.
21) Για τις συναρτήσεις f , g , φ ισχύουν:

i) Η f είναι παραγωγίσιμη στο R με f(x)
[image: image35.wmf]¹

0 , x
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ii) Η φ είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο 
[image: image38.wmf]¡


iii) g(x)=f(x)φ΄(x), για κάθε x
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iv) [φ(x)] 2+[φ΄(x)] 2=1, για κάθε x
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Αν  Α(x0,y0) είναι κοινό σημείο των Cf και Cg, να αποδειχθεί ότι Cf και Cg έχουν κοινή εφαπτομένη.
22) Δίνονται οι συναρτήσεις f , g , h: 
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. Αν f(x) 
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0 , g(x)=f(x)h(x) για κάθε x
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,  οι f , g , h είναι δύο φορές παραγωγίσιμες  και h2(x)=1-[h΄(x)]2, να δείξετε ότι οι Cf και Cg έχουν κοινή εφαπτομένη στα κοινά τους σημεία.
23) Να βρεθούν οι κοινές εφαπτόμενες των γρ. παραστάσεων των συναρτήσεων f(x)=4-x2 και g(x)=-x2 +8x-20.
24) i) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση 4(1-x)e2x=1 έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο διάστημα (0,1).

ii) Nα αποδείξετε ότι οι Cf  και Cg έχουν κοινή εφαπτομένη, όπου f(x)=ex και   g(x)=
[image: image47.wmf]x

.
25) Μία συνάρτηση f: 
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 είναι παραγωγίσιμη και για κάθε x
[image: image49.wmf]Î


[image: image50.wmf]¡

 ισχύει f(κ–x)=f(κ+x) , κ
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.
Να αποδείξετε ότι οι εφαπτόμενες της Cf στα σημεία της Α(κ-α,f(κ-α)) και Β(κ+α,f(κ+α)) με κ
[image: image53.wmf]¹

α τέμνονται πάνω στην ευθεία με εξίσωση  x=κ.
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